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ДОСЛІДЖЕННЯ АСОРТИМЕНТНОЇ ПОЛІТИКИ ПІДПРИЄМСТВ 
ПЕРЕРОБНОЇ ГАЛУЗІ

Черевата Т.М., к.с.-г.н., доцент
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Для сучасної переробної промисловості актуальним є розвиток економічно 
ефективних виробництв і підвищення конкурентоспроможності продукції. В умовах 
ринкової економіки ефективне формування достатньої номенклатури та товарного 
асортименту є запорукою  підвищення конкурентоспроможності підприємства. Тому 
особливо актуальним є  дослідження сучасних методів формування товарного асортименту, а 
також розробка напрямів його удосконалення [1].

В ході досліджень був проведений аналіз номенклатури та товарного асортименту 
ПрAТ «Чумaк», яке пропонує споживачам кетчупи, соуси, мaйoнези, тoмaтну пacту, coки, 
кoнcервoвaнi oвoчi тa мaкaрoннi вирoби. «Чумак» відрізняється від інших виробників тим, 
що вирощує і переробляє власну сировину. 

Пpотягом свого iснування компанiя «Чумак» є доволi конкуpентоспpоможною. У 
кожнiй iз товаpних позицiй вона має конкуpентiв. Основними конкуpентами є підприємства, 
які випускають продукцію під торговими марками: ТМ «Тоpчин»; ТМ «Щедpо»; 
ТМ «Королівський смак»; ТМ «Веpес».

Порівняльний аналіз цих виробників визначив, що конкуренти компанії «Чумак» 
випускають значно меншу кiлькiсть найменувань продукції. Так, ТМ «Тоpчин» та «Щедро» 
спецiалiзуються лише на виготовленні холодних соусiв, а ТМ «Веpес» має бiльш шиpокий 
асоpтимент консеpвованих овочiв. 

Аналіз асортименту продукції ПрАТ «Чумак» показав, що ширина товарної 
номенклатури складає п’ять позицій: майонез, овочі консервовані без оцту, макарони, кетчуп 
та соки. Глибина асортименту по групі майонезу складає вісім позицій, по групі овочів 
консервованих без оцту – п’ять позицій, по групі макаронних виробів – одинадцять позицій, 
по групі кетчупів – вісім позиції, по сокам – п’ять позицій. Насиченість даної номенклатури 
складає 37 видів.

Аналіз життєвого циклу товарів був проведений по асортиментним групам за 
обсягами продажу в 2017-2018 роках. Встановлено, що асортиментні групи «Майонез» та 
«Овочі консервовані без оцту» знаходяться на стадії зрілості, спостерігалось деяке 
зменшення, а потім знову зростання обсягів продажу. Асортиментна група «Макарони»
знаходиться на стадії спаду, адже обсяги продажу знижуються, відповідно це знижує 
прибутки підприємства. Асортиментна група «Кетчуп» та «Соки» знаходяться на стадії 
росту, обсяги продажу зростають швидкими темпами.

Дослідження складу асортиментного портфеля продукції, виробленої і запропонованої 
на ринок підприємством ПрАТ «Чумак» був проведений за допомогою методу матриці 
Бостонської консалтингової групи (БКГ). Встановлено, що стратегічні зони 
господарювання(СЗГ) «Майонез» та «Кетчуп» займають найвигідніші  позиції – «Дійні 
корови». Характеризуються отриманням високих прибутків та потребують невеликих 
інвестицій. Для них рекомендується застосувати стратегію – підтримання конкурентних 
переваг.

СЗГ «Овочі консервовані без оцту» та СЗГ «Соки» займають місце в стратегічній зоні 
«Важкі діти», тобто знаходяться в достатньо перспективному ринку збуту та потребують 
значних інвестицій, які дадуть змогу перейти в іншу стратегічну зону – «Зірки». 
Рекомендується застосувати стратегію інтенсифікації зусиль стосовно необхідних 
інвестицій. Стратегічна зона «Макарони» потрапила у квадрант «Собаки», тобто цей сегмент 
бізнесу знаходиться в неперспективному ринку збуту, має низькі прибутки, низьку 
конкурентоспроможність та слабкі ринкові позиції. Даний підрозділ не є привабливим для 
підприємства.
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Отже, для поліпшення асортиментної політики підприємства ПрАТ «Чумак» 
необхідно звернути увагу на перспективні стратегічні зони господарювання, які 
користуються попитом серед споживачів. Таким товаром є асортиментна група «Майонез».

Для розвитку ПрАТ «Чумак» та підвищення обсягів продажів ефективним може бути 
застосування стратегії розвитку товару, яка передбачає введення в товарний асортимент 
нових товарних позицій або удосконалення існуючих на існуючому ринку. Підприємству 
доцільно додати до своєї номенклатури нові види продукції, які виробляються з 
використанням тих самих технологій і потребують аналогічних маркетингових програм. 

ПрАТ «Чумак» має стабільні позиції на ринку, але цього недостатньо з теперішніми 
темпами розвитку ринкової економіки. Тому підприємство не може розраховувати тільки на 
існуючі товари, адже смакові вподобання споживачів швидко змінюються, вдосконалюються 
технології, постійно з’являються конкуренти та багато інших факторів. І тому підприємству
бажано розширити асортимент існуючої продукції. Пропонуємо на підприємстві ПрАТ 
«Чумак» застосувати стратегію концентричної (горизонтальної) диверсифікації.
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ОСОБЛИВОСТІ ЗАЛУЧЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙ ЗА ДОПОМОГОЮ 
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Серед проблем залучення інвестицій зі сторони іноземних компаній часто фахівці 
називають класичні: недосконале та мінливе законодавство, досить несприятлива податкова 
політика держави, нестабільність економіки та ін. Проте, погоджуємось із думкою Марини 
Барабаш (інвестиційного банкіра, президента A7 Group, співзасновника Союзу українських 
підприємців), що однією із ключових проблем є відсутність якісних інвестиційних проектів 
зі сторони українського бізнесу на фоні світового зростання вільних інвестиційних ресурсів 
[1].

На думку фахівців у сфері інвестування, якісний інвестиційний проект має містити 
такі відомості: аналіз діяльності як мінімум за три попередні роки (на наш погляд, краще 
аналіз показників в динаміці 5-ти років) та прогнози на перспективу (мінімум п’ять років); 
наявність швидких та якісних комунікацій (бізнес-комунікацій), що наразі в Україні 
недостатні; наявність кваліфікованої, якісної та мобільної команди (розвинена корпоративна 
культура)[1].

Наразі, проблема залучення інвестицій як зовнішніх так і внутрішніх значно 
поглиблюється. На думку Федорчака О.Ф., структура інвестиційних ресурсів за джерелами
надходжень наразі не є оптимальною [2]. Так як переважають власні кошти, кошти 
населення та кредитних установ (рис. 1) (за даними Державної служби статистики України) 
[3].

Окрім вище вказаних проблем, можна також зазначити й те, що більшість інвесторів 
(зокрема іноземних), неохоче вкладають кошти в вітчизняні підприємства через відсутність 
достатньої інформації про об’єкти інвестування: економічна ефективність діяльності, 
відомості про імідж та репутацію, економічну ситуацію та ін. З іншого боку, підприємцям які 
бажають залучитися підтримкою як зовнішніх так і внутрішніх інвесторів, недостатньо 
інформації про існуючих та потенційних інвесторів. Тобто існує певна інформаційно-
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